Prezado(a) candidato(a):

Assine e coloque seu nimero de inscricdo no quadro abaixo. Preencha, com tragos firmes, o espaco reservado a
cada opcéo na folha de resposta.

N° de Inscri¢do Nome

ASSINALE A RESPOSTA CORRETA.

| PROVA DE LINGUA PORTUGUESA '

Esta chegando perto

1. Houve um tempo em que o sonho da maioria das pessoas era morar numa casa em rua calma e arborizada.
Hoje queremos edificio em rua movimentada e... sorte em relagéo a violéncia, que chega cada dia mais perto.
Na minha infancia (leia-se década de 40), a primeira violéncia de que tive noticia foi o assassinato de um
motorista de taxi. Taxi, chamado entdo, se ndo me engano, de carro de praca, era raramente usado. Os
motoristas eram, pois, personagens conhecidos da gente. Aquele foi enforcado por bandidos, depois colocado
no porta-malas do seu carro e levado pela cidade enquanto eles iam para a “zona” — lugar obscuro para uma
criangca de entdo, que os adultos evitavam explicar criando mais confusdo -, bares e outros. Muitas noites
insones passei, apavorada, no escuro, imaginando aquele defunto ambulante. Alguém comentou que ele tinha
grandes olhos azuis e risada alegre. Aquele morto no seu porta-malas povoou muitas noites insones da
crianca que fui, ele e eu de olhos arregalados no escuro. Hoje, noticias de violéncia fazem parte do cotidiano
de meus netos e netas, por mais sossegada e protegida que seja a sua vida. Mesmo numa cidade ndo tdo
grande nem perigosa como Rio e Sdo Paulo, jornal, noticiosos de TV e rua de bairro sdo cenario de assalto,
medo e morte. E nem nos ocorre deixar que essas criancas facam o que seus pais faziam nesse mesmo
bairro: andar de bicicleta na calcada, jogar futebol em terreno baldio, brincar na rua, ir a pé para a escola,
pegar 6nibus para ir ao centro.

2. Homens bem vestidos, metralhadoras modernas e granadas de mao, invadem condominios aparentemente
seguros. Temos de um lado os marginais, de outro os chiques: o terror cada vez mais perto. Onde as
autoridades redescobrem seu poder e sua funcao, essas organizagdes comecam a ser desmanteladas, mas é
um trabalho duro e complexo.

3. Se tivesse recursos (escrever livro ndo da para tais luxos), eu colocaria seguranca na porta de cada uma das
pessoas que amo, ainda que nenhuma delas possua algo que possa atrair bandidos. E, se tivesse filhos
solteiros, faria 0 que nunca fiz quando os tinha em casa: s6 dormia quando todos estivessem salvos debaixo
do nosso teto. O morto no escuro do porta-malas talvez nem me assustasse se eu fosse crianca hoje.
Vivemos a banalizagdo da morte absurda. Neste pais a cada semana morrem varias dezenas de civis
inocentes e policiais corajosos. Aqui se morre mais do que na Guerra do Iraque, tantos jovens s&o
assassinados que em breve seremos um pais de velhos.

4. Estou cansada do medo generalizado que vai disseminando uma generalizada tristeza. Cansada de espreitar
da janela do meu carro para ver se do carro vizinho me apontam a metralhadora ou se é apenas um
conhecido me cumprimentando. Cansada de ndo saber se o menino pedinte tem na mao uma navalha, se o
carro atras do meu nao vai me fechar ali adiante, se... se... se... Ndo vivo em panico, apesar do que escrevo
aqui. Nao sou particularmente covarde. Nem singularmente ousada. Sou uma mulher comum que ja viveu
bastante, viu bastante, mas nada que de longe se pareca com o que hoje experimentamos, nas cidades

grandes e pequenas: a violéncia cada vez mais perto.

5. A bela idéia de colocar 700 cruzes na Praia de Copacabana simbolizando os mortos por violéncia no Rio em
apenas alguns dias devia ser repetida por todo o pais. Em praias, pracas, ruas, parques. L& estariam,
vigilantes, as vitimas dessas mortes tao evitaveis, a nos alertar de que, com vontade real de acabar com essa
guerra civil, o terror sem remédio tera remédio. Educacéo, emprego, aconselhamento familiar, controle muito
maior das drogas, leis mais severas, policia mais valorizada, autoridade firme e corajosa, determinagdo de
todos e menos palavrorio.
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6. Ou logo nos crescerdo orelhas e rabos: com focinho trémulo e olhinhos assustados, seremos ratos
apavorados disparando pelas ruas, entrando sorrateiramente nos edificios e casas, espiando 0 mundo através
de grades e olhos magicos, organizando nossos lares como minishoppings dos quais s6 se sai por obrigacao:
com comida pré-pronta, diversao cibernética, amizades idem, e la fora uma tragica paisagem de cruzes.

(LUFT, Lya. "Esta chegando perto". Veja. 28 marco 2008, p. 24)

QUESTAO 01

Fazendo um paralelo entre o titulo e o fechamento do texto, podemos afirmar que ha:

a) uma gradacao, no que se refere ao indice de violéncia no pais.

b) idéias que se contradizem, com relacéo a violéncia.

C) uma oposicado , pois a idéia do ultimo paragrafo se distancia da proposta da introducao.
d) um aspecto irrelevante na defesa do tema, pois o titulo desconstréi a tese final.

QUESTAO 02

ApOs a leitura da crdnica de Lya Luft, assinale a opgao que indica a CORRETA correspondéncia entre o pronome
em negrito e o substantivo a que ele se refere:

a) “... eles iam para a zona...” - (motoristas)

b) “Aquele morto no seu porta-malas...” - (motorista)

¢) “...nunca fiz quando os tinha...” - (recursos)

d) “... essas organizacbes comecam a ser desmanteladas...” (as autoridades)
QUESTAO 03

Observe:

I.  “Muitas noites insones passei apavorada.” (sem dormir)
II. “(...) essas organizacdes comecam a ser desmanteladas (...)” (empobrecidas)
lll. “ Cansada de espreitar da janela do meu carro ( ...)" (olhar ocultamente)

As palavras entre parénteses substituem as grifadas sem alterar o sentido da frase em:

a) lell
b) Ilell.
c) lelll
d ILlell.

QUESTAO 04

Na frase “N&o vivo em pénico, apesar do que escrevo aqui”, a oracdo introduzida por “apesar de” estabelece com
a oracéo anterior uma relacdo seméantica de:

a) causalidade.

b) anterioridade.

c) condicionalidade.
d) concessividade.

QUESTAO 05

No periodo "Aqui se morre mais do que na Guerra do Iraque, tantos jovens sao assassinados que em breve
seremos um pais de velhos" (8 3°), a forma verbal “seremos ":

a) exclui aidéia de a autora envelhecer juntamente com os leitores.

b) acentua a importancia de comparar o nUmero de mortes na guerra do Iraque com a violéncia no Brasil.
¢) elimina a voz do enunciador do discurso, dando voz ao discurso do enunciatério.

d) admite a inclusdo da autora no processo argumentativo.



QUESTAO 06

Obras classicas da literatura brasileira ganharam um reforco de peso junto aos jovens leitores: versdes em
qguadrinhos. A quadrinizagdo de Memoérias de um Sargento de Milicias ganhou mais cor e vida no tragco do
premiado cartunista Bira e &, por sinal, a mais longa. I1sso porque, para transformar o romance de Manuel Anténio
de Almeida em um exemplar da nona arte, ele e o roteirista indigo ndo fizeram nenhuma adaptacéo do texto.
Observe:

Sobre a obra em si e o texto quadrinizado, assinale a afirmacéo FALSA:

a)
b)
<)
d)

ERA MDD TEMPO O RE| ... FORA  ABORRECERA-CCE

EM LISBEOA , SUA PATERIA ...

G TANDEIRES, TAS PRAGCAS TE LISEOS ,
SALOWA BReECHORCHLD®E. E BONITOTA .

LEDMNARDO PATACA, AL &) BERE = ViERA AD BRAGC

Leonardo Pataca encontra-se no navio com Maria da Hortalica, sua futura esposa. O filho dessa unido,
Leonardinho, nasce de uma brincadeira, fruto de uma "pisadela” e de um "beliscdo".
O narrador, ao iniciar a narrativa com a frase "Era no tempo do rei...", faz as vezes de um contador de

historias, relatando um fato passado e acabado.

Memérias de um Sargento de Milicias € uma obra totalmente inovadora para a sua época, uma crdnica de
costumes do Romantismo brasileiro, pois retrata o povo em toda a sua simplicidade e naturalidade.

O romance tem esse titulo porque narra fatos vividos por um personagem

romanticos, pertencente a burguesia urbana do Rio de Janeiro.

idealizado, tipico dos textos



QUESTAO 07

Leia, com atencéo os versos do poeta itabirano Carlos Drummond de Andrade:

NO MEIO DO CAMINHO

()

L

No meio do caminho tinha uma pedra
tinha uma pedra no meio do caminho
tinha uma pedra
no meio do caminho tinha uma pedra.

Nunca me esquecerei desse acontecimento
na vida de minhas retinas tao fatigadas.
Nunca me esquecerei que no meio do caminho
tinha uma pedra
Tinha uma pedra no meio do caminho
no meio do caminho tinha uma pedra.

Agora, leia 0 poema abaixo:

DANDO A VOLTA PELO LADO

Tive que parar de caminhar,
mas eu ndo estava cansado.
Parei, porque no meio do caminho
tinha uma pedra.

Uma pedra grande, gorda
e inconveniente.
Bem no meio do caminho
que eu vinha.

Por isso, dei um chute na bendita,
fiz o contorno
e continuei fazendo o que eu queria.
Mancando é claro.

(Ronalson Vargas Mendes Filho)

O poema Dando a volta pelo lado:

a) faz uma parodia dos versos de Drummond, imitando-o em um texto que se caracteriza pelo saudosismo.

b) apresenta uma parafrase do poema drummondiano, com a finalidade de divulga-lo para os leitores.

c) evoca intencionalmente o conhecido poema de Drummond, para marcar diferenca de sentimentos.

d) dialoga com o poema de Drummond, pois reproduz literalmente no seu texto a maioria dos versos do poeta
itabirano.



QUESTAO 08

O trecho seguinte foi transcrito de A hora da Estrela, de Clarice Lispector, obra que apresenta dois eixos: o drama
de Macabéa, pobre moca alagoana engolida pela cidade grande, e o drama do narrador, duelando com as
palavras e os fatos.

O que se segue € apenas uma tentativa de reproduzir trés paginas que escrevi e que a minha
cozinheira, vendo-as soltas, jogou no lixo para 0 meu desespero — que 0s mortos me ajudem a
suportar 0 quase insuportavel, ja que de nada me valem os vivos. (...) E com humildade que
contarei agora da historia da historia. Portanto, se me perguntarem como foi direi: ndo sei, perdi
0 encontro.

Maio, més das borboletas noivas flutuando em brancos véus. Sua exclamagéo talvez tivesse
sido um prenincio do que ia acontecer no final da tarde desse mesmo dia: no meio da chuva
abundante encontrou (explosao) a primeira espécie de namorado de sua vida, o coracédo batendo
como se ela tivesse engolido um passarinho esvoacante e preso. O rapaz [Olimpio] e ela se
olharam por entre a chuva e se reconheceram como dois nordestinos, bichos da mesma espécie
gue se farejam. Ele a olhara enxugando o rosto molhado com as méos. E a moga, bastou-lhe vé-
lo pra torna-lo imediatamente sua goiabada-com-queijo.

Ele...

Ele se aproximou e com voz cantante de nordestino que a emocionou, perguntou-lhe:

- E se me desculpe, senhorinha, posso convidar a passear?

— Sim, respondeu atabalhoadamente com pressa antes que ele mudasse de idéia.

- E, se me permitem qual € mesmo a sua graca?

— Macabéa.

- Maca - o qué?

— Béa, foi ela obrigada a completar.

— Me desculpe mas até parece doenca, doenca de pele.

— Eu também acho esquisito, mas minha mée botou ele por promessa a Nossa Senhora da
Boa Morte se eu vingasse, até um ano de idade eu nao era chamada porque néo tinha nome, eu
preferia continuar a nunca ser chamada em vez de ter um nome que ninguém tem mas parece
gue deu certo — parou um instante retomando o félego perdido e acrescentou desanimada e com
pudor — pois como o senhor vé eu vinguei ... pois é...

Sobre o fragmento transcrito, assinale a afirmativa FALSA:

a)

b)

d)

O primeiro paragrafo é metalingiistico, ou seja, o narrador conversa com o leitor sobre o ato de narrar, mas
acredita ndo ter conseguido reproduzir com fidelidade o que havia escrito inicialmente; por isso, narrara a
"historia da historia”.

O trecho "que os mortos me ajudem a suportar o quase insuportavel, pois de nada me valem os vivos"
introduz um tom de alheamento e um comportamento comodista do narrador em relacdo a cena em si.

O narrador, ao se referir a Olimpio e a Macabéa como "bichos da mesma espécie que se farejam", realca a
condicdo subumana em vivem os nordestinos fora de seu habitat, deslocados na grande cidade.

Macabéa ndo consegue entender o mundo de forma racional, intelectual; seu desejo é de ordem emocional,
por meio de sensacdes e reacdes de seu corpo, expresso na frase "o coracao batendo como se ela tivesse
engolido um passarinho esvoacante e preso".



QUESTAO 09

No Brasil, varios artistas trataram e retrataram o brasileiro em suas obras.

Tarsila do Amaral

Candido Portinari



Anita Malfatti.

Hélio Melo
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Sobre essa temética, Mario de Andrade escreveu o seguinte poema:

Descobrimento

Abancado a escrivaninha em S&o Paulo
Na minha casa da rua Lopes Chaves
De supetdo senti um fridme por dentro.
Fiquei trémulo, muito comovido
Com o livro palerma olhando pra mim.

Nao vé que me lembrei que & no Norte, meu Deus!
muito longe de mim
Na escuriddo ativa da noite que caiu
Um homem pélido magro de cabelo escorrendo nos olhos,
Depois de fazer uma pele com a borracha do dia,
Faz pouco se deitou, estd dormindo.

Esse homem é brasileiro que nem eu.
(Fonte: www.secrel.com.br)

Das quatro obras reproduzidas, assinale aquela(s) que aborda(m) a problematica tematizada pelo poema:

a) le?2.
b) Apenas 1.
c) 3ed.
d) Apenas 4.

QUESTAO 10

Leia o texto imagético e o poema de Mario Quintana.

Oh! aquele menininho que dizia / "Fessora, eu posso ir 1a fora?" / Mas apenas ficava um momento / Bebendo o
vento azul... / Agora nédo preciso pedir licenga a ninguém / Mesmo porque ndo existe paisagem la fora: / Somente
cimento. / O vento ndo mais me fareja a face como um cdo amigo... / Mas o azul irreversivel persiste em meus

olhos.
(POEMA, de Mario Quintana)

No poema de Quintana, importante representante da poesia modernista, destaca-se uma das caracteristicas da

estética literaria desse periodo, que é:

a) a utilizacdo da linguagem falada em situacdes do cotidiano.
b) o0 uso de versos longos para dinamizar o ritmo e a cadéncia.
c) ainsercdo do autor como personagem do seu préprio texto.
d) o uso do tom satirico em relagéo a vida urbana idealizada.



| PROVA DE MATEMATICA .

QUESTAO 11

Num dado:

A) a quantidade de pontos de cada face | B) se somarmos os nimeros de dois lados
indica, evidentemente, um nimero: opostos, obteremos sempre 0 mesmo
namero: 7.

Colocamos quatro pessoas em torno de uma mesa na qual havia um dado. Cada pessoa estava de frente a uma
das arestas verticais do cubo. Pedindo que somassem os pontos das faces que enxergavam, deram as respostas:
7, 10, 15 e 12. A partir dai, sabemos que a face inferior do cubo (a que esta sobre a mesa) € a de nimero:

QUESTAO 12

Calcule o inverso da expresséo abaixo

O! (5) X 0’ 012
0,0(5) @B 11

0,1° 55 4°8,7(09)-6,25 0,1

Se multiplicar esse inverso por uma unidade de quinta ordem, o resultado é:
a) 10

b) 100

c) 1000

d) 10000

QUESTAO 13

Uma pessoa, ao efetuar a multiplicagdo de um numero inteiro x por 186, achou o produto 24552. Ao conferir o
resultado, percebeu que havia se enganado, trocando em x as posi¢cdes do algarismo das unidades com o das
dezenas. Nessas condi¢@es, a diferenca entre o produto correto e o produto que obteve é um niimero entre:

a) 5000 e 6000.
b) 4000 e 5000.
c) 3000 e 2000.
d) 1000 e 2000.

QUESTAO 14

(25)2 se aproxima da seguinte poténcia de 10:

a) 10°
b) 10°
c) 10°
d) 10°
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QUESTAO 15

Brincando com uma calculadora, Pedro digitou o nimero 777. Em seguida, foi subtraindo 7 sucessivamente, até
obter um nimero negativo. Nesse caso, quantas vezes Pedro apertou a tecla do nimero 7?

a) 112
b) 111

c) 110
d) 109

QUESTAO 16

No retangulo abaixo,

O L%
JHhd NI

40 45

cada um dos quatro simbolos diferentes - ) ’ 2 - indica um numero natural. Os nameros fora
do retangulo indicam a soma dos simbolos nas colunas 1 e 3 e na linha 2. De acordo com essas informacdes, 0

simbolo k representa o nimero
a) 8

b) 10

c) 13

d) 18

QUESTAO 17

A média aritmética de trés nimeros é 40. Dois dos trés nimeros sao 30 e 32. O terceiro numero é:
a) 45

b) 48

c) 55

d) 58

QUESTAO 18

Se o0 angulo a e o angulo b, na figura abaixo,

estdo na relacdo de 3 para 5, conclui-se que

a) amede 67,5°e O b mede 112,5°
b) amede 69,5°e [ b mede 110,5°
c) amede 72,5°e 0O b mede 107,5°
d) amede 80°e [ b mede 100°
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QUESTAO 19

O volume de uma esfera de raio r € 13‘7[3. Se um baldo esférico € inflado até que o seu raio seja triplicado, entdo
0 seu volume é aumentado pelo fator.

a) 12

b) 10

c) 9

d 8

QUESTAO 20

Sabemos que séo reciprocas as fungdes:

Seno e cossecante ou Senx e CscX
COSSEeNo e secante ou COSX € secX
tangente e cotangente ou tanx e cotx

Dai, concluimos que

+ tanx
cotx

éigual a:

a) 2 cosx
b) 2 cscx
c) 2tanx
d) 2 cotx
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| PROVA DE GEOGRAFIA I

QUESTAO 21

Analise 0 mapa:

A partir da analise e interpretacdo desse mapa, bem como de seus conhecimentos sobre o0 assunto, ¢ CORRETO
afirmar:

a)

T EXpectativa de vida o Brasi

Minas Gerais -'L.'.i'_ ~a | o i . :- maks de 74 anos
74,4 anos - rb de 72 a 74 anos
de T0 a T2 anos
“z ir r" B de 69 a TO anos
| 4
Média do Pais 72,3 anos - et B abaixo de 69 anos
T 9 A~
7 «f
T8 anos -
A i f
Tl amso - ¢

e TR N “_LLUIII
W i 4 s e

&

A regido Sul tem na atividade industrial a base do seu grande desenvolvimento econémico, e, por essa razao,
€ aregido que apresenta a maior expectativa de vida no pais.

b) Na regido Norte, o predominio das atividades extrativas supera todas as outras atividades econémicas; por
essa razdo, possui a expectativa de vida menor do pais.

Cc) A expectativa de vida nada tem a ver com desenvolvimento econdmico, pois os Estados de menor
desenvolvimento econdmico possuem uma expectativa de vida elevada.

d) A maior parte da populagdo de menor expectativa de vida se localiza na regido Nordeste do Brasil, o que
sugere uma influéncia do processo de colonizagdo, com predominio da exploracdo de méao-de-obra escrava e
sem qualificagéo.

QUESTAQ 22

De acordo com a Organizacédo das Na¢cBes Unidas (ONU) para Agricultura e Alimentacédo (FAO), entre os fatores

abaixo, pode-se afirmar que influenciou a alta dos precos dos alimentos no mundo:

a)
b)
<)

a reducdo da demanda de alimentos.
a reducéo do preco do petréleo.
a especulacao do preco das commodities.

d) ointenso consumo de biodiesel.
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QUESTAO 23

TERREMOTO DE 5,2 GRAUS FOI O MAIOR JA REGISTRADO EM SAO PAULO; NAO HA FERIDOS

O terremoto de 5,2 graus na
escala Richter, ocorrido na noite
de terca-feira, com epicentro no
Oceano Atlantico, a 270 km da
capital paulista e a 218 km a
sudoeste de S&o Vicente, foi o
maior ja registrado no Estado de
Séo Paulo e o0 4° maior, no Pais.
Segundo o US Geological
Survey, servigo de
monitoramento de terremotos do
governo dos Estados Unidos, o
terremoto de terca-feira ocorreu
a uma profundidade de 10,7 km.

Por Jaline Moraes em quarta-feira, 23 abril 2008

Sobre o tema exposto no texto e no mapa, € CORRETO afirmar que:

a) O terremoto ocorreu na regido onde o tectonismo se desenvolve a partir do encontro de placas tecténicas e/ou
litosféricas; dessa forma, a forga exercida na colisdo provoca uma tenséo nas bordas das placas.

b) As areas mais propicias a terremotos se encontram em regiées localizadas no centro das placas tectodnicas,
uma vez que elas liberam energia para as areas adjacentes.

c) O epicentro do terremoto ocorreu no oceano Atlantico, area em que acontece o0 movimento divergente da
placa Sul-americana com a placa Nazca e que ocasiona muitos terremotos nessa area.

d) O terremoto foi registrado em uma regido incomum, onde ndo ha falhas geoldgicas ou bordas de placas
tectbnicas que estdo em constante movimento provocando abalos sismicos.
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QUESTAO 24

Observe atentamente 0 mapa:

Indice cle Desenvﬂlwment Han:- EDD? ONU

IDH elevado Paises que subiram no indice para:
B IDH médio IDH elevado
IDH baixo W IDH médio

De acordo com o0 mapa e com base em seus conhecimentos, marque a alternativa CORRETA:

a)
b)
<)

d)

Apesar de a China apresentar um forte crescimento econdmico, ela ainda n&o alcangou o nivel médio de
desenvolvimento humano.

Entre os paises pertencentes aos BRICs, a RUssia e o Brasil séo os que apresentam um nivel elevado do grau
de desenvolvimento humano.

O mérito de o Leste Europeu apresentar o grau de desenvolvimento humano elevado deve-se exclusivamente
a entrada desses paises na Unido Européia.

No continente africano, a maioria dos paises estd com um baixo grau de desenvolvimento humano e nenhum
pais subiu no indice do IDH.

QUESTAO 25

Profundas mudancas estruturais ocorreram na Amazonia, onde novos atores tém hoje papel decisivo. Tais
mudancas séo percebidas segundo diversos interesses dominantes na escala global, nacional e regional, gerando
conflitos que dificultam a implementacgédo de politicas publicas adequadas.

Sobre a situacao da geopolitica atual da Amazbénia, € CORRETO afirmar:

a)

b)

c)

d)

Ha na Amazénia dois movimentos internacionais, globalizados: as poténcias mundiais, por meio do sistema
financeiro e da informacéo, tentam impor seus interesses, ditar normas e leis para sua exploracéo, e, de outro,
h& a tendéncia ao internacionalismo dos movimentos sociais.

Torna-se imprescindivel a manutencdo do uso predatdrio das fabulosas riquezas naturais que a Amazodnia
contém e também do saber das suas populacBes tradicionais, que possuem um secular conhecimento
acumulado para lidar com o trépico umido.

As acbes possuem como sujeito fundamental o Estado, pois ele é entendido como a Unica fonte de poder, a
Unica representacdo da politica, e as disputas sdo analisadas apenas entre os Estados.

As politicas publicas adotadas até o momento na Amazénia alteraram em grande parte a devastacdo da
Floresta Amazbnica e vém sendo elogiadas pela comunidade internacional devido ao dinamismo de sua
aplicagéo.
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| PROVA DE HISTORIA I
QUESTAO 26

"(...) e em lugar de ouro, de prata e de outros bens que servem de moeda em outras regides, aqui a moeda ¢é feita
de pessoas, que ndo sdao nem ouro, nem tecidos, mas sim criaturas. E a nés a vergonha e a de nossos
predecessores, de termos, em nossa simplicidade, aberto a porta a tantos males (...)"

Garcia Il, Rei do Congo, século XVII
Na citacdo acima, o Rei do Congo:

a) confere um valor superior ao ouro e a prata, em relacdo aos seres humanos, que sdo definidos como
“criaturas”.

b) buscando reconstruir a meméria nacional, promove uma interpretacdo equivocada dos fatos, que néo resiste a
um exame historico.

c) envergonhado, busca responsabilizar os europeus pela trauméatica experiéncia a qual seu povo foi submetido
no passado.

d) reconhece a parcela de responsabilidade dos africanos no flagelo da escraviddo, embora busque justifica-la.

QUESTAO 27

Gravura popular de 1789, andnima.

A charge acima é uma representacao da Franca pré-revolucionaria na qual o artista buscou denunciar:

a) aopressado a que estava sujeito o Terceiro Estado.
b) a violéncia que tomou conta das ruas de Paris.

c) o pavor do clero diante da proliferacao da miséria.
d) aunido entre o Primeiro e o Terceiro Estado.

QUESTAO 28

“O New Deal ndo teve como objetivo alterar a estrutura capitalista, ou seja, ndo se propds a ser uma revolucao
econdmica. Ao contrario, tratava-se de uma forma de salvar o capitalismo de suas préprias contradicdes e adapta-
lo as novas condi¢cBes sociais”.

(KOSHIBA, Luiz. Historia: origens, estruturas e processos. Ed. Atual. p.420)

Dentre as medidas as quais 0 governo norte-americano recorreu para combater a Crise de 1929, podemos citar,
EXCETO:

a) acriacdo do seguro desemprego.

b) aregulamentacdo do trabalho feminino.
c) a proibicdo da organizacéo sindical.

d) a erradicacao do trabalho infantil.
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QUESTAO 29

http://forum.outerspace.com.br/showthread.php?t=139338

Por meio dessa famosa foto, datada de 08/07/1972, o fotégrafo Nic Ut registrou para a posteridade um
acontecimento contemporaneo.

Assinale a op¢do que o identifica:

a) A tragédia vivenciada pelo Japao, em decorréncia da bomba atbmica jogada sobre a cidade de Hiroshima, em
fins da Primeira Guerra Mundial.

b) O bombardeio com napalm, realizado pelos norte-americanos em uma regido do Vietna.

c) A catastrofe provocada pelo acidente atébmico de Chernobyl, na Coréia, que revelou ao mundo a
inconsequéncia daquele governo.

d) A obstinada atuagdo dos agentes da ONU, mais precisamente da UNICEF, na protecdo das criancas vitimas
de agressao.

QUESTAO 30

“Até 1964 o aparelho militar brasileiro se posicionou na condicao arbitral-tutelar, isto €, com a ameaca ou em meio
a uma crise institucional, os militares deixavam os quartéis e intervinham na ordem politica para, logo em seguida,
transferir o poder aos civis. Apdés 0 processo intervencionista, jA com os civis na dire¢cdo do Estado, as Forcas
Armadas abandonavam o papel de arbitros e transformavam-se em forgas tutelares, estabelecendo os limites da
acao civil. Porém, a partir de 1964, as Forcas Armadas intervém no processo politico, sem, contudo transferir o
poder aos civis, agindo, nesse novo contexto como atores dirigentes e hegemonicos.”

(BORGES, Nilson. “A Doutrina de Seguranca Nacional e os governos militares”. Jorge Ferreira e Lucilia Delgado
(org.). O Brasil Republicano. RJ, Civilizacao Brasileira, 2003. Vol.4, p.16)

De acordo com a citagdo acima, € CORRETO afirmar que:

a) Antes de 1964, As Forcas Armadas ndo ambicionavam o poder, limitando-se a sua fungéo arbitral-tutelar.

b) O ano de 1964 representou uma redefinicdo do tradicional papel das forcas armadas em meio a uma crise
institucional.

c) Logo ap6s as intervencgdes, os militares atuavam como arbitros dos conflitos politicos, declinando de seu papel
tutelar.

d) As interven¢fes militares, em momentos de instabilidade institucional, visam garantir a preservacdo do poder
civil instituido.
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PROVA DE DIREITOS HUMANOS

QUESTAO 31

Considere as assertivas abaixo sobre o Estatuto do Idoso e, apds, marque a opgao correta :

| - Se 0 idoso ou seus familiares ndo possuirem condicées econdmicas de prover o seu sustento, impde-se ao
Poder Publico esse provimento, no ambito da assisténcia social.

Il - E vedada a discriminacdo do idoso nos planos de salde pela cobranca de valores diferenciados em razéo da
idade.

Il - Aos idosos, a partir de 65 (sessenta e cinco) anos, que ndo possuam meios para prover sua subsisténcia, nem
de té-la provida por sua familia, € assegurado o beneficio mensal de 1 (um) salario-minimo, nos termos da Lei
Organica da Assisténcia Social — LOAS.

IV - E assegurada prioridade na tramitac&o dos processos e procedimentos e na execucdo dos atos e diligéncias
judiciais em que figure como parte ou interveniente pessoa com idade igual ou superior a 60 (sessenta) anos, em
qualquer instancia.

Sdo VERDADEIRAS as assertivas:

a) apenas|elll.
b) apenas Il e lll.
c) apenasl, llelll.
d) LI lelV.

QUESTAO 32

Considere as assertivas abaixo e, apés, marque a alternativa correta :

| - Constranger alguém com o emprego de violéncia ou grave ameaca, causando-lhe sofrimento fisico e mental em
raz&o de discriminagdo racial ou religiosa configura o crime de “tortura”.

Il - A pratica de ato infracional podera acarretar a aplicagdo de medida s6cio-educativa a crianga ou adolescente,
conforme determina o Estatuto da Crianca e do Adolescente.

Il - De acordo com o ECA (Estatuto da Crianca e do Adolescente), a internacdo constitui medida privativa da
liberdade, sujeita aos principios de brevidade, excepcionalidade e respeito a condicdo peculiar de pessoa em
desenvolvimento e, em nenhuma hip6tese, o periodo maximo de internacdo excedera a trés anos.

IV - O crime de tortura terd a sua pena aumentada de 1/6 até 1/3 se for praticado contra crianca, gestante,
deficiente e adolescente.

Pode-se verificar que:

a) as assertivas| e IV sdo falsas.

b) as assertivas Il e Il sdo verdadeiras.

c) apenas as assertivas Il e IV sdo verdadeiras.
d) apenas a assertiva Il é falsa.

QUESTAO 33

Considere as assertivas abaixo e ap6s marque a opg¢éo correta :

| — Os direitos humanos fundamentais de segunda dimensédo sdo chamados de direitos de cunho negativo por
exigirem do Estado uma abstencdo consistente na nao-intervencdo, por parte deste, na esfera privada do
individuo.

Il — Segundo melhor doutrina, os direitos humanos podem ser fracionados ou divididos se disso resultar uma
melhor protecdo para 0s mesmos.

Il — A Declaracdo Universal dos Direitos Humanos de 1948 prevé apenas direitos, ndo estabelecendo nenhum
orgao jurisdicional internacional com a finalidade de garantir a eficacia dos principios e direitos nela previstos.

IV — De acordo com a Constituicdo do Estado de Minas Gerais, é assegurado ao presidiario o direito a acesso a
noticia divulgada fora do ambiente carcerario.

Sédo VERDADEIRAS as assertivas:
a) apenaslell.

b) apenaslile V.

c) apenaslelll.

d) apenaslle lV.
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QUESTAO 34

Assinale a alternativa INCORRETA:

a)
b)

<)

d)

A Declaracéo Universal dos Direitos do Homem, de 1948, votada e aprovada pela Assembléia Geral da ONU,
inaugura um novo ramo do Direito denominado “Direito Internacional dos Direitos Humanos.”

De acordo com o ensinamento doutrinario, os Direitos Humanos séo indivisiveis. Pode-se afirmar que essa
indivisibilidade repercute diretamente no conceito de cidadania.

O processo de especificacdo dos Direitos Humanos, ocorrido no d&mbito da ONU, significou uma preocupacdo
da Organizacdo com a protecdo dos Direitos do Homem na esfera global, independentemente do sujeito a ser
protegido.

As expressdes "Direitos Humanos” e “Direitos Humanos Fundamentais”, de acordo com a doutrina moderna,
guardam uma relacdo de género para espécie, sendo que os Direitos Humanos compreendem os direitos
protegidos pelos paises, através de tratados internacionais. J4 os Direitos Humanos Fundamentais
compreendem os direitos protegidos no ambito interno de um determinado Pais.

QUESTAO 35

S&o Direitos Humanos Fundamentais de segunda dimenséao:

a)
b)
<)
d)

A saulde e a assisténcia social.

A igualdade de todos perante a lei e a liberdade de sindicalizagéo.
A liberdade de associagéo e liberdade de locomocgéo.

A vida e a liberdade.
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| PROVA DE QUIMICA .

QUESTAO 36

Uma professora de quimica, trabalhando com materiais diversos, no laboratério, obtém os dados da tabela abaixo,
relativos a propriedades especificas de amostras de alguns materiais, representados pelas letras F, U, M, A, R e

C.
. Massa(g) a Temperatura de | Temperatura de
Materiais 200(3) Volume (mL) FSséo (°C) Ebl?li(;éo (°C)

F 120 100 93 218
U 175 100 De 650 a 654 1120
M 0,13 100 -219 De -183 a-178
A 1,12 100 -207 -192
R 74 100 De - 57 a-51 De 115a 120
C 100 100 0 100

Analisando os dados da tabela, assinale a opcdo CORRETA:

a) A temperatura ambiente, os materiais F e A sdo solidos.
b) Os materiais F, A e C séo substancias puras.

c) O material M é o mais denso e representa uma mistura.
d) Sabendo que F é insolivel em C a mistura proveniente desses materiais serd homogénea.

QUESTAO 37

Observe a tabela abaixo, que representa elementos genéricos posicionados nas suas familias e periodos.

Com base em seus conhecimentos sobre a tabela periddica, assinale a op¢cdo INCORRETA:

a) O elemento A possui subnivel 3s” como o mais energético.

b) O elemento R possui 0 maior raio atdbmico e € um metal alcalino terroso.
c) O elemento L € um calcogénio e se encontra no quarto periodo.
d) Oselementos S, | e L sdo ametais e L é 0 mais eletronegativo.

QUESTAO 38

Considere as amostras:

-

-

-

I. 14,09 1. 5,0
de N, mols de
H;

. 22,4 L
de CO,

IV. 3209
de O,

Ha menor quantidade de moléculas na amostra:

a) |
b) 1
c) il
d) v
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QUESTAO 39

O acido acetil salicilico € um analgésico de diversos nomes comerciais (AAS, Aspirina, e outros). Sobre esse
composto, cuja féormula estrutural esta representada abaixo, foram feitas as seguintes afirmativas:

un °

O—C

4,/0
C\
O

CH;

I-  Sua férmula molecular é CgHgO,.

II-  Possui os grupos funcionais acido e éter.

Ill- Apresenta um heteroatomo e um anel aromatico.

IV- Possui apenas um carbono primario e um carbono assimétrico.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

a) lell
b) IllelV.
c) liell
d) lelll.

QUESTAO 40

Considerando as reag¢des quimicas abaixo,

l. 4HNOsy + Cug —  Cu(NOg)ye +2NOyg +2H,0(
ll. CaCOs — COpe+ CaOg

[ll. 2Mgs) + Oz — 2 MgOys)

IV.H,SO4 ap + 2NaOHuq — Na,SOuaq + 2H,0q

é CORRETO afirmar:

a) Nareagdo I, o HNO;3 é o agente redutor e o nox do nitrogénio é +5.

b) Nareacao Il, a decomposi¢éo do carbonato de calcio o Ca diminui o0 nox.
c) Areacao lll representa a sintese de um 6xido e o O, sofre oxidacgao.

d) Areacao IV é de dupla troca e ocorre entre um acido e uma base.
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| PROVA DE BIOLOGIA I

O cladograma abaixo, representacao grafica em forma de arvore, mostra as relacdes filogenéticas entre os
diversos grupos de plantas.

QUESTAO 41

REINO PLANTAE

TRAQUEOFITAS

— |  ESPERMATOFITAS
ALGAS | | BRIOFITAS PTERIDOFITAS GIMNOSPERMAS ANGIOSPERMAS |

TR ' 7
Flor e fruto
Semente
Vasos conduiores

Embrigo

(Fonte : Amabis e Martho, Biologia dos organismos, vol.2, ed.Sdo Paulo: Moderna, 2004, p. 139)

Considerando as caracteristicas compartilhadas e aquisi¢des evolutivas dos grupos vegetais, € CORRETO afirmar
que:

a) Toda planta traquedfita apresenta independéncia de agua para reproducéo.
b) Toda planta espermatéfita apresenta vasos condutores de seiva e semente.

c) A polinizacdo das gimnospermas € feita principalmente por animais como insetos e passaros.
d) As angiospermas sao as Unicas plantas a apresentarem formacao de tubo polinico.

QUESTAO 42

Analise as afirmativas que relacionam o modo de transmissdo e protozoarios causadores de algumas
doencas:

I. A amebiase, caracterizada por diarréias intensas, ocorre com a ingestdo de agua e alimentos contaminados por
cistos do protozodario Entamoeba histolytica.

Il. O protozoario Trichomonas vaginalis é transmitido sexualmente e causa a tricomoniase, principalmente em
mulheres.

IIl. Na doenca de Chagas, o protozoario Trypanosoma cruzi é transmitido pela picada do inseto barbeiro.

IV. A regido amazodnica é considerada endémica em relagdo a malaria, pois a doenca € altamente contagiosa € o
protozodrio Plasmodium é transmitido diretamente de pessoa para pessoa.

V. A transmissao da leishmaniose ocorre com a mordida do cdo contaminado pelo protozoario Leishmania.

S80 CORRETAS as afirmacdes:

a) lell
b) lelll.
c) llelv.

d) leV.
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QUESTAO 43

Sob determinada intensidade luminosa, as taxas de fotossintese e de respiracdo se equivalem, e a planta nao
realiza trocas gasosas com o ambiente.

A intensidade luminosa em que isso ocorre é chamada de ponto de compensacao fético:

TAXA DE FOTOSSINTESE
F RFSRIRACAN

FOTOSSINTESE

cescffecccsfocsccccccsncss RESPIRACAO

| » INTENSIDADE
123 4 5 DE LUZ

Utilizando as informag6es do gréafico e seus conhecimentos, assinale a afirmativa CORRETA:

a) Para poder crescer, basta as plantas receberem intensidade de luz inferior ao seu ponto de compensacéo
luminoso.

b) Durante a noite, € maior a producao de gas carbdnico pela planta no processo de respiracao.

c) Durante o dia, a planta faz apenas a fotossintese, consumindo géas carbdnico e produzindo oxigénio.

d) O ponto de compensacéo fotico varia nas diferentes espécies de plantas.

QUESTAO 44

Relacione os componentes quimicos das células as suas respectivas funcgdes:

1.6 um dos principais monossacarideos das células () proteina
2. atua na coagulagao sanguinea ( )iodo

3. é um polipeptideo formado de varios aminoacidos () amido
4. é a principal reserva energética dos vegetais () célcio
5. € um componente dos horménios da tiredide () glicose

A seqliéncia correta dos numeros, de cima para baixo, apds associacao, é:

a) 1,2,345
b) 2,35,1,4
¢) 51234
d) 35421

QUESTAO 45

O daltonismo é uma heranca genética recessiva ligada ao cromossomo X. Um casal consulta um geneticista e
procura saber se seus futuros filhos poderdo apresentar esta caracteristica genética. Descobre, assim, que os
filhos do sexo masculino deverdo apresenta-la; ja as meninas ndo tém esta chance.

O casal — homem e mulher, respectivamente — deve apresentar os fenétipos e genétipos:

a) normal (XDY), normal (XDXD)
b) normal (XDY), normal (XDng
c) daltbnico (XdY), normal ( X Xd)
d) daltonico ( X°Y), normal ( X *X %
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| PROVA DE FiSICA I

Nas rodovias brasileiras de pista dupla, a velocidade méaxima permitida é de 110km/h (aproximadamente de
30,5m/s). Infelizmente, o indice de acidentes rodoviarios é muito alto, quase sempre provocados pela imprudéncia
dos motoristas, que ultrapassam o limite maximo de velocidade. Ocorrem também casos em que a conduta dos
motoristas frente a um acidente é negligente, sinalizando-se de forma deficiente os arredores do ocorrido e dessa
forma conduzindo a novos acidentes.

Se uma colisdo tem lugar numa estrada, qual deve ser a distancia minima de sinalizacdo com cones ou outros
objetos para que um carro a 110km/h consiga desacelerar e evitar a colisdo? (considere a desaceleracdo maxima
do carro como -3,05m/s).

QUESTAO 46

a) 110m
b) 220m
c) 305m
d) 152,5m

QUESTAO 47

O aumento ou diminuicdo na temperatura de um corpo qualquer provoca nele alteracdes nas suas dimensdes
originais, porém diferenciadas devido seu calor especifico e capacidade térmica. Com base nessas informacdes,
responda corretamente: num incéndio, geralmente as pessoas se utilizam de agua em vez de areia para apagar o
fogo, se nao houver extintor.

Isso ocorre porque:

a) a areia é péssima condutora de calor.
b) a areia tem maior capacidade térmica que a agua.
C) a aguatem massa maior que a areia.
d) aaguatem maior capacidade térmica que a areia.

QUESTAO 48

Para economizar energia, Luis chamou seu colega Severino para fazer a instalacéo elétrica de sua casa. Porém
Severino é um “faz-tudo” e nao tem conhecimento técnico sobre circuitos. Ele comprou 3 disjuntores de 30,0 A
para montar o quadro de energia da casa, que possui 10 lampadas (cada ldmpada permite a passagem de 0,50A),
2 Televisores (cada TV permite a passagem de intensidade de corrente de 4,0 A), 2 chuveiros elétricos (cada
chuveiro permite a passagem de 20,0 A), 2 geladeiras (cada geladeira permite a passagem de 8,0 A). Sabe-se
que se ele ligar equipamentos com amperagem superior ao valor do disjuntor, esse desarma.

Para que a chave ndo desarme, Severino deve colocar:

a) os dois chuveiros com as 10 lampadas.
b) os dois chuveiros com os 2 televisores.
c) os chuveiros separados, com as 10 [ampadas ou 2 televisores.
d) os chuveiros separados, com as 10 lampadas ou 2 geladeiras.
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QUESTAO 49

O maior acelerador de particulas do mundo entrou em funcionamento dia 10/09/2008, na fronteira da Franca com
a Suica. O custo de construcéo do aparelho foi estimado em mais de 3 bilhdes de euros: tecnologia de ponta, um
time de cientistas hiper-qualificados do CERN, todo o investimento e a aspiracdo de grandes resultados
cientificos, a partir da operagéo do LHC (Large Hadrons Collider ou Grande Colisor de Hadrons). Trata-se de um
“rodo-anel” desenhado para a aceleracéo de prétons, com extensédo de 27 km e um raio tdo grande que, uma vez
dentro dos taneis, mal se percebe a curvatura do anel magnético. Essa curvatura provoca o choque entre as
particulas elementares da matéria (prétons e elétrons) a uma velocidade de aproximadamente 99% da velocidade
da luz, com o objetivo de encontrar informacdes preciosas sobre a existéncia dos Higgs ou sub-particulas
proximas dele.

Qual é o valor em m/s da velocidade que falta ao acelerador de particulas para atingir a velocidade da luz?
(velocidade da luz é igual a 300.000. 000 m/s)

a) 3,0.10°mi/s
b) 3,0.10°m/s
c) 3,0.10'mi/s
d) 3,0.10°m/s

QUESTAO 50

Durante o dia, a luz branca vinda do Sol reflete e refrata sobre a Terra provocando varios fendémenos visuais
importantes e interessantes aos seres vivos e suas relag6es cotidianas.

A chuva interfere nesses fendbmenos, provocando altera¢cdes no campo visual, principalmente nas ruas e rodovias,
prejudicando a visibilidade dos motoristas, mesmo durante o dia, e parcialmente com a presenca da luz solar.
Com base nessas informagdes, € CORRETO afirmar:

a) Asruas, avenidas e rodovias, feitas de asfalto, ficam mais escuras, devido a refracdo da luz sobre o asfalto.

b) As ruas, avenidas e rodovias, feitas de asfalto, ficam mais escuras, devido a reflexdo da luz sobre o asfalto,
diminuindo o &ngulo de reflexdo da luz na pista, com isso difundindo menos raios solares.

c) As ruas, avenidas e rodovias, feitas de asfalto, ficam mais claras, devido a refracdo da luz sobre o asfalto,
aumentando a intensidade de luz na pista molhada.

d) As ruas, avenidas e rodovias, feitas de asfalto, ficam mais escuras, devido a refragdo da luz sobre o asfalto,
que refrata mais cores sobre a pista molhada.

ATENCAO:

COM SUA LETRA HABITUAL, TRANSCREVA, PARA O ESPACO R ESERVADO PELA COMISSAO, NA
FOLHA DE RESPOSTAS, A SEGUINTE FRASE:

“Dedicacao: esta é a palavra mais apropriada para definir a profissédo “bombeiro”. Eles, que sao treinados para

salvar vidas, sédo considerados por muitos como verdadeiros ‘anjos-da-guarda’™.

(Anita Souza, Tribuna Catarinense, 02/07/05, adaptado.)



